

构建品牌矩阵 激活发展动能

我市“四项工程”助推农业增效农民增收

本报讯 10月23日，市农业农村局就我市培育打造农业品牌工作情况向市人大常委会作报告时介绍，近年来，我市秉承“质量兴农、品牌强农、营销助农”的发展理念，以工业化思维、出精品意识和市场化理念，系统推进“农业强基、品质护航、产业融合、营销创新”4项工程，在培育打造农业品牌建设方面取得明显成效。

目前，我市已培育出6个国家地理标志农产品、6个省级区域公用品牌，8个产品入选“有机旱作·晋品”品牌，9个产品入选全省100个特优农产品品牌目录，孕育了紫林、鸿新、祖名金大豆等知名涉农企业，形成了“区域品牌+企业品牌+产品品牌”的品牌矩阵。

实施农业强基工程，筑牢品牌发展支撑。围绕“稳粮、强

菜、优果、兴牧、增花”，调整优化产业结构，大力推动良田、良种、良机、良法、良制“五良”融合，让特优农产品产量更高、种类更全、品质更优。其中，粮食播种面积稳定在96万亩以上、产量5亿斤以上。蔬菜种植累计建成10.79万亩设施蔬菜基地。畜牧业培育规模化标准化生猪养殖场234家，2024年全市生猪出栏31.2万头、肉蛋奶产量13.6万吨。支持清徐葡萄等特色水果发展，年产量稳定在10万吨左右。3600亩花卉种植让“太原花卉”品牌愈发响亮。

实施品质护航工程，推进“三品一标”提升行动，积极引导企业按标生产，提升新型经营主体标准化生产能力，带动小农户应用标准。全市60家企业158个产品通过

绿色食品认证，覆盖面积6.5万亩；认证“三品一标”基地面积33万亩。严格执法监管，300余家生产主体纳入国家农产品质量安全追溯平台，实现“从田间到餐桌”全程可追溯。

实施产业融合工程，培育主体强龙头，市级以上农业产业化龙头企业256家，其中，国家级的10家，占全省五分之一，年产值超亿元企业36家。三产融合延链条，推动一产“接二连三”，积极招引发展农业产业化项目，全产业链推进高粱、蔬菜、葡萄、谷子、奶业、马铃薯6个特色产业的发展。

实施营销创新工程，围绕“产品变商品、商品变优品、增产变增收”，搭平台、办展会、促营销，让农产品从小农户走向大市场，带动农民增收致富。
(李俊华)

致敬城市美容师 共筑温暖金融圈

本报讯 10月26日是山西省第二十九个环卫工人节。浦发银行羊市街支行、长风支行携手晋源区环卫局与北控城市服务（山西）有限公司晋源分公司，联合举办致敬环卫工人主题活动，向社会传递尊崇劳动、关爱基层的正能量。

活动当天，浦发银行与北控公司对全市范围内评选出的20名“最美环卫人”进行了表彰，赞扬环卫工人“宁愿一人脏，换来万家净”的奉献精神，肯定了他们是城市顺畅运行不可或缺的基石。活动中，浦发银行为获奖者及广大环卫工人代表准备了包含暖冬手套、电饼铛等实用物品，让荣誉不仅停留在精神层面，更融入实际关怀。

据了解，浦发银行充分考虑了环卫工人的作业路线，在城区核心的多个网点搭建好服务驿站，确保环卫工人在工作间隙能够方便、快捷地找到休息场所。每个驿站均统一配置了饮水机、医药箱、充电桩及休息座椅等设施，重点解决了环卫工人“喝水难、休息难、如厕难”等现实问题，致力于成为他们奔波路途中的“充电站”和“暖心家”。在提供基础便民服务的同时，驿站也成为浦发银行普及金融知识、提供便民金融服务的前哨站。

此次银企联动，是浦发银行深化社会责任、服务民生的具体实践，通过高规格的表彰和实实在在的驿站服务，让“城市美容师”感受到了来自社会各界的尊重与温暖，呼吁更多社会力量关注基层劳动者群体，共同营造和谐友爱的城市氛围。这不仅起到了良好的示范效应，也提升了环卫工人的职业尊荣感与社会归属感，未来，浦发银行将持续完善“工会驿站”的服务功能，并探索更多元化的公益合作模式，坚守“金融为民”的初心，将温暖与服务的触角延伸至更广阔的社会角落，为构建美好城市生活贡献坚实的金融力量。
(司勇)

开启冬季新航季 织密客货运输网

本报讯 10月26日，太原机场开启冬航季，将持续锚定区域航空枢纽的功能定位，进一步加大航线航班的开发与引进力度。新航季，太原至上海、广州、成都、南京等城市的航班量都有增加，同时会新开太原至大理、湛江、襄阳、衡阳等城市的航线，满足市民的冬季出行需求。

新航季，太原机场将围绕市场需求导向及客货流向变化，对航线网络进行全面优化调整，更精准地匹配市场多样化航运需求，为区域经济社会发展注入更强动力。太原机场在航班密度提升与新航线拓展两方面发力：一方面，加密公商务及热门旅游城市航班频次，太原至上海日均计划航班量达14班；太原至广州、成都、南京、昆明日均计划航班量稳定在8班；太原至深圳、杭州、重庆日均计划航班量保持在7班；太原至厦门、长沙、福州、南昌、海口、三亚、珠海日均计划航班量保持在5班至6班，充分保障了商务与旅客客流的出行需求，促进区域间经贸往来与文化交流。另一方面，积极拓展特色旅游目的地航线，本航季新增开通至大理、湛江、襄阳、衡阳等城市的航线，进一步丰富冬季旅游出行选择。新航季中，还计划陆续开通至芜湖、池州、徐州的航线，持续完善旅游航线网络，助力冬季旅游市场繁荣。

国内货运航线方面，在常态化运营太原至鄂州、南京、呼和浩特、郑州的航线基础上，开通了太原至杭州全货机航班，进一步织密区域货运航空网络，为区域间物流高效运转提供支撑；国际货运航线方面，也将持续稳固太原至墨西哥城、芝加哥、阿拉木图的货运航线。
(李涛)

今年以来，南寒街道的建筑街社区精准锚定“设施维护响应慢、邻里议事渠道少、特殊群体服务难”等治理难点，创新推行“五微五促”工作法，推动社区治理从“居民上门反映”向“主动靠前服务”转变，构建起党建引领、居民参与、多元协同的基层治理新模式。

“微走访”促民意畅通

“小武，楼道灯坏了，晚上看不清路。”网格员武雯入户走访时，76岁独居老人李大娘随口提了一句。网格员马上记在本子上，联系维修师傅更换。到了晚上，李大娘特意打来电话夸赞效率高。

社区组建“党员+网格员+志愿者”走访队伍，聚焦独居老人、困境家庭等特殊群体，深入楼栋单元、居民家中开展“敲门问需”行动。通过“拉家常式”暖心交流，精准收集居民在环境整治、设施维护、邻里矛盾等方面的诉求。今年以来，累计收集并解决民生事项30余件。

“微协商”促共识凝聚

“现在买新能源汽车的邻居越来越多，小区的充电桩不够用，能不能再装点？”在社区凉亭议会上，对于居民张先生提出的建议，很多人觉得有必要。随后，社区召集党员代表、物业人员、居民代表共同商议，很快敲定在409小区11号楼的空地上新增3个汽车充电桩，并于2周内完成安装。

抓党建促基层治理能力提升



高品质生活的新追求

(上接第1版)

样本四 引导与协同共治

为避免“一年新、两年旧、三年回老路”，老军营街道在长效治理机制上进行了积极探索，共治是关键词。

“我们建立了社区、物业、居民多方共治的机制。”老军营小区第二社区党委书记帅泽朝介绍，社区引导居民成立业主委员会，引入专业物业公司，共同制定小区管理规约，明确各方权责。同时，按照居民意愿，在愿意自治的居民楼院，探索引入信托平台对公共资金的收支统一管理。

老军营街道在全市率先引入10家社会组织入驻，通过专业支持类社会组织的指导和参与，精准对接居民需求、参与社区治理、开展志愿服务。太原市希望社会工作服务中心在老军营小区开展的活动和项目涵盖社区干部培训、为老服务、儿童青少年服务、特殊群体服务、社会资源链接等内容。工作人员白娟说：“4年多来，我们调动了1800余名志愿者参与到街道治理中，开展服务活动超过500场、个案服务80余人次，协助组建社区兴趣社团100余个。”

为实现良治与可持续发展，老军营街道正尝试多元金融保障机制，推动社区从“输血式”管理向“造血式”运营转变。

最近，老军营街道党工委副书记徐军打算去外地考察社区运营的先进经验，“街道、社区的职能都有约束，现在服务、商圈有了‘造血’能力，但没有合适的主体，公共资源没法高效运营。”徐军说。该街道正在努力为社区打开瓶颈，通过合理利用停车收费、广告位出租、公共空间运营等营利，定向用于社区公共设施的维护、更新与提升，改变以往过度依赖政府投入的模式，构建具备自我造血能力的社区治理新体系。

如今的老军营面貌焕然一新，更难得的是，邻里的“温度”也悄然回升。“以前同住一栋楼，几乎不打

照面；如今大家经常在一起参加社区活动，聊聊天、帮帮忙，关系自然就近了。”家住北区6号楼的居民代表高曦鹏说。视野开阔，邻里串门更方便，心情也明朗起来，在这儿住了30多年的居民安晓晨笑着说：“墙没了，心近了。”

太原社科院助理研究员马艺菊说：“老军营小区构建了一个良性循环的治理生态系统，政府引导而不包办、居民参与而不依赖，市场运作凸显活力，是城市更新可复制、可推广的经验。”

未竟之途

记者手记

老军营小区的蜕变，不仅是城市面貌的更新，更是城市发展理念的更新。这种转变体现在从“改房子”到“改生活”，更加注重提升居民生活品质和幸福感；从“单项改造”到“系统更新”，硬件改造与软件提升相结合，物理更新与社会治理同步推进；从“政府主导”到“多元共治”，政府、市场、社会各方力量参与，形成共建共治共享的格局。

从大拆大建转向精微改造，从增量扩张转向存量提质，其内在核心是以人为本。唯此，才能既尊重传统，又拥抱现代。当然，这个过程也必然存在各种曲折坎坷、艰难繁复，需要耐心细致，需要大胆探索，需要精益求精，更需要与民同心，有如一条渐近线，可以日趨日近，很难一蹴而就。为人民服务无止境，城市转型发展也是未竟之途。

所幸，老军营新生折射出这座城市追求高质量发展、高品质生活的努力与决心。在这场影响深刻而久远的城市更新中，太原正在书写自己的答案，如居民所说：让城市更漂亮，让生活在这里的人们更幸福。

“五微五促”激活基层治理新动能

社区依托凉亭议事会、楼院茶话会、线上议事群等多元平台，围绕小区停车管理、充电桩安装等民生事务，组织大家共商共议。而且严格遵循“小事当场定、难事分步骤、急事特事优先议”的原则，让居民从“事不关己”的旁观者变成“主动参与”的主人翁。

“微服务”促难题化解

“多亏社区的‘红马甲’，上门帮我妈妈办好了养老保险认证。”卧床老人关大娘的儿子出差回来，听说这件事办妥后非常感动。

社区推行“小事帮办、急事快办、难事特办”服务机制，组建由党员、社区工作者、热心居民组成的“红马甲”志愿服务队，在社区党群服务中心设立“微服务驿站”，常态化提供健康监测、政策咨询等便民服务，让居民“小事不用跑远路”。针对独居、空巢、生病卧床的老人等特殊群体，还开展“一对一”帮扶，帮助居民解决了不少烦心事。

“微宣讲”促政策落地

在建北花园小广场上，社区韶华艺术团表演的反诈情景剧引来居民阵阵掌声。72岁的刘大爷说：“看完表演，明白咋防骗了，很实用。”

为了让老年人更容易理解、接受，社区摒弃“念文

件、读政策”的传统宣讲模式，采用“小场景+小故事+小案例”的鲜活形式，让政策“活”起来。同时，党员志愿者化身“政策讲解员”，用“唠家常”的话解读居民医保缴费、养老保险资格认证等惠民政策；创新“宣讲+文艺”模式，结合春节、端午、中秋等传统节日，将垃圾分类、文明祭祀、消防安全等内容融入快板、歌舞、情景剧等节目，让居民在看表演、品民俗的同时，轻松掌握政策知识。

今年以来，社区累计开展各类宣讲活动40余场，覆盖居民1500余人次。

“微典型”促正气弘扬

“原来王师傅给咱小区干了这么多事，难怪楼道环境一天比一天好。”社区党群服务中心的宣传栏里，张贴着各小区优秀楼栋长的事迹，来办事的居民进出都能看到。

社区深入挖掘社区治理中的先进事迹，通过社区宣传栏、主题党日等载体，生动讲述身边典型的暖心故事，重点宣传党员带头议事、志愿者扎根服务、邻里互帮互助等正能量事迹。通过“小故事”诠释“大道理”，激发了居民提升文明素养的内生动力，推动社区形成崇德向善、邻里互助的浓厚氛围。

下一步，建筑街社区党委将持续深化“五微五促”工作法，用更精准的治理、更暖心的服务回应居民期待。

记者 李涛

本报讯 10月25日，山西·太原人才智力交流大会在晋阳湖国际会展中心举办。大会吸引1.39万人次求职者到场对接，太原市招聘展区初步达成就业意向1090余人次，其中博士2人、硕士190人、本科797人，高层次人才集聚效应显著。

作为全省人才工作的重要实践平台，本次大会汇聚870家优质用人单位参展，涵盖央企、省属国企、重点产业链链主企业、专业镇龙头企业及省内外知名机构，形成多元化引才矩阵。主会场699家参展企业精准释放人工智能、装备制造、新材料等战略新兴产业岗位2.49万余个，吸引1.39万人次求职者到场对接，初步达成就业意向1.47万人次，实现了人才供给与产业需求的高效匹配。

主办城市太原市以更高站位谋划人才工作，精选52家优质企业组团参展，聚焦先进制造、半导体、新能源等重点产业领域，发布高质量岗位1300余个。展会期间，太原市代表团通过创业项目展示推介、求职能力实训、劳务品牌推介、企业路演等多维度活动拓宽对接渠道，山西应用科技学院线上线下同步推介的创新模式，进一步提升了人才对接精准度。统计显示，太原市招聘展区初步达成就业意向1090余人次，其中博士2人、硕士190人、本科797人，高层次人才集聚效应显著。

为精准服务青年人才就业，太原市同步在太原人力资源服务产业园举办“职引未来——全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场”，组织76家用人单位推出2000余个优质岗位，320余名高校毕业生积极参与，初步达成就业意向172人次，以靶向服务助力青年人才扎根成长，体现了城市对青年人才的高度重视与深切关怀。

此次“双会场联动”模式，是太原市深入落实人才强省、人才强市战略的创新实践，既实现了高端人才与重点产业的精准契合，又拓宽了青年人才就业通道，生动诠释了太原“近悦远来”的人才生态建设成效。依托“1+7+N”人才政策体系支撑，太原正以真金白银的政策支持、周到细致的服务保障，让尊才、爱才、重才成为城市鲜明底色。
(张勇)

太化充电站获得国家级“五星”认证

本报讯 日前，在中国电动汽车充电基础设施促进联盟发布的星级充电场站评定结果中，太化集团能源科技公司充电站(化肥站)凭借在安全管理、运营效率、服务品质等方面突出表现，获得国家级“五星级充电场站”认证，成为太原区域内充电服务标杆。

太化充电站(化肥站)位于太原市晋源区太化工业园，占地面积约8000平方米，共有40台120千瓦直流快充电桩，80个充电车位。该充电站在为周边居民、出租车、网约车及晋阳湖、蒙山、古县城等周边景区的游客提供优质充电服务的同时，还为广大新能源客货运输车辆司乘人员提供便捷洗车、用餐、休憩等配套服务，为区域经济发展和环境改善提供有力支撑。

近年来，该场站通过全链条标准化管理体系，实现智能监控与消防系统全覆盖，并配备大功率直流充电桩，单枪输出功率满足主流车型快速补能需求，设备在线率行业领先。同时，推行“5S管理标准”，设置24小时车主休息区、免费热水等设施，并配备专职管理员实时响应客户需求，不断优化用户充电体验。该场站安全运行3年多来，各方面均表现突出，受到广大新能源车辆客户一致好评。
(梁丹、王若群、左俊芳)

降雨不减产 科技保增收

娄烦县农作物喜获丰收

本报讯 连日来，娄烦县田间地头洋溢着丰收氛围。马铃薯、高粱、玉米、大豆等主要农作物陆续成熟，各乡镇农户抓紧晴好天气组织抢收，粮食增产、农户增收的丰收图景徐徐展开。

秋收期间，面对连续强降雨，娄烦县及时动员党员干部、帮扶单位开展助农抢收，最大限度降低损失，确保粮食颗粒归仓，目前抢收工作正有序推进。在德郁林种植专业合作社的马铃薯基地，新收获的土豆堆成一座座小山，村民们有序分拣、装袋、搬运。合作社负责人郁生介绍：“今年土豆长势特别好，亩产超过2000公斤，明显超过去年。虽然前段时间连续降雨影响了采收，但县里及时组织人手帮忙，现在抢收进度很快。”六顺农牧场的马铃薯采收已近尾声，马铃薯收获机在田间往来作业，农户紧随其后捡拾、装袋。基地负责人康艳兵表示，今年种植的630余亩马铃薯，亩产比去年增加250公斤以上，“县里协调的农机设备大大加快了采收进度，保障了采收及时归仓。”

除马铃薯外，娄烦县高粱、玉米、大豆、谷子、黍子等粮食作物同样喜获丰收。社交曲镇草园葵园生态农场主申建江说，通过推广水肥一体化技术，今年高粱亩产达669公斤、玉米亩产890公斤，较去年分别增产100公斤和70公斤，目前正抓紧组织晾晒入库。据介绍，娄烦县坚持良田、良种、良法一体化推进，实施多项种植奖补政策：水肥一体化每亩补贴400元，马铃薯一级种繁育补贴每亩200元起，套种模式每亩补贴400元至500元，有效激发了农户积极性。此外，该县农业农村部门积极对接省市农科院，推广深松密植、水肥一体化、全程机械化等技术，并组织农技专家下乡指导，全程提供技术支持。
(周皓、常再明、王文杰 文/摄)



太原市“双会场联动”引人才

初步达成就业意向一千二百余人次